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Párizsban a parlament előtt
Háromszáz tüntetői letartóztattak. A köztisztviselők is résztvettek 
a tüntetésben. — A tüntetések lángja átcsapott a vidékre is.
Párizsból jelentik: A parlament előtt hét­

főn este nagy tüntetések zajlottak le, amelye­
ket — mint utóbb kiderült — az Action l'ran- 
raise rendezett. A mintegy 1500 főre menő 
tömeg először a hadügyminisztérium előtt 
gyülekezett, majd a főútvonalon át Le a tolva­
jokkal! Le a rablókkal! kiáltások kíséretében 
a parlament elé vonultak. A tüntetők a rend­
őrökkel többizben összeütköztek. A kávéhá­
zakból kihordták a bútorokat, amelyekből 
barrikádokat építettek az utcán s azok mögül 
folytatták az elkeseredett küzdelmet. A leté­
pett villanydrótok által okozott rövidzárlat kö­
vetkeztében egy villamoskocsi kigyulladt. Sze­
rencsére az utasoknak sikerült leugrálniok.

A rendőrség letartóztatott 300 tüntetőt, 
köztük az Action Fran^aise főszerkesztőjét, 
Pujol is. A letartóztatottakat kedden hajnal­
ban szabadon bocsátották.

A Le Journal szerint 600 letartóztatás tör­
tént.

Mint utóbb kiderült, a városháza előtt 
nem kommunisták tüntettek, — mint ahogyan 
a reggeli jelentések szóltak — hanem köztiszt­
viselők. Itt is több sebesülés történt. 130 
egyént letartóztattak.

A vidéken is több helyen elkeseredett tün­
tetések folytak. Marseillebcn a royalisták ve­
zérét is letartóztatták.

Irta: Sulyok István dr.
Bizonyára mások is olvasták azt a kis hír­

adást, hogy bizonyos halálraítélt székelyföldi 
állami középiskolákat és internálásokat még­
sem szüntetnek be. S talán az a hir sem ke­
rülte cl figyelmüket, hogy ezeket az intézete­
ket — miként az nagyrészt eddig is történt — 
román ok lakta távoli vidékekről látják el a 
jövőben is növendékekkel.

Ezek a hírek, ha csak felületesen figye­
lünk rájuk, semmi újat nem mondanak ne­
künk. Néhány friss hajtás az öreg panaszfán, 
semmi több. Az sem újság a számunkra, hogy 
a messziről hozott gyermekek szinte kivétel 
nélkül állami ösztöndíjakon nevelkednek. 
Megszoktuk, hogy állami intézetek elsősorban 
román nemzetiségűek előbbrevitelét és boldo­
gulását szolgálják. Annyira megszoktuk, hogy 
már nem is nagyon emelünk tiltakozást az 
állami gondoskodás egyoldalú magyarázata es 
gyakorlata ellen.

Ha azonban kissé mélyebben és tüzeteseb­
ben megvizsgáljuk azt a közéleti és társadalmi 
értelmet, ami ezekben a jelentéktelennek 
látszó kis hírekben rejtőzködik, aligha kerül­
hetjük el, hogy meg ne lepődjünk. S ne cso­
dálkozzunk azon a különös és makacs rövid­
látáson, amivel n népek sorsát oly gyakran 
intézik.

Kissé vissza kell mennünk a múltba, ha 
meg akarjuk érteni, hogy itt tulajdonképpen 
mi történik.

Emlékezünk mindnyájan arra a lázas 
sietségre, amellyel énnek uz új korszaknak az 
elején az állami középiskolákban a tanítás 
megindult. A jelszó az volt, hogy minél rövi- 
debb idő alatt pótolni kell a mostoha száza­
dok kényszerű mulasztásait. Gondoskodni kell 
arról, hogy mielőbb népes román középosztály 
álljon az állam politikai cs gazdasági céljai­
nak a rendelkezésére.

Ezt a célt szolgálta az a gyorsaság, amely- 
ivei a hirtelen megszaporodott középiskolák 
számára tanárokról igyekeztek gondoskodni. 
Ezért létesültek a középiskolák mellett min­
denütt állami internálások, amelyek ösztön­
díjas növendékekkel teltek meg. Ezt a moz­
galmat támogatta az a jelszó, hogy ennek az 
új középosztályunk közvetlenül a falusi réte­
gek bei 1 kell táplálkoznia s ezen az úton is biz­
tosítani kel a jövendő román társadalom kü­
lönböző osztályainak érzelmi közösségét és 
szerékezeti összefüggéseit. Ezeknek a törekvé­
seknek volt a következménye, hogy mindén 
megyében legalább egy tanítóképző intézet lé­
tesült. a hozzátartozó állami intcrnátussal 
együtt s az is. hogy egészen jelentéktelen kis 
helyek, — mezővárosok és ismeretlen nagy­
községek — hirtelen állami líceumot kaptak s 
ezen az úton mind nagyobb vidékek előtt nyílt 
meg a középiskolái tanulás lehetősége.

Ha ennek az iskolábaözönlésnek a célja 
egyedül vagy legalább elsősorban a művelő­
dés lett volna, úgy ez a folyamat csak hasznos 
gyümölcsöket termelt volna. Ma?var tapaszta­
lat mutatja, mennyi előnyt jelent, ha a teheiő- 
svhh falusi gazda középiskolába is járatja a 
fiát. nkinek majáin átadja helyét az ekeszarva 
mellett. A gazdasági kultúrának cs a falu ál-

Ufafoto kétszázmilliós 
bankárcsalás Fárisban

Párizsból jelentik: Franciaországban a 
Slavisky-ügy kirobbanása óta úgyszólván min­
dennaposak lettek a pénzügyi botrányok, ame­
lyek mindig, egy-egy újabb, többé-kevésbé 
nagystílű csalásról rántják le a leplet. Tegnap 
pattant ki két újabb botrány, amelyeknek 
középpontja két vidéki város: Amiens és Bor­
deaux s mára már újabb csalási ügy robbant 
ki, ezalkalommal ismét Párizsban. A botrány

főszereplője George Alexander párizsi bankár, 
aki vidéki ócskássorból került tel Párizsba, 
ahol bankot alapított. Párizsi kistisztviselők 
jegyeztek neki 50 milliós alaptőkét, majd be­
tétek is kerültek a bankba s a vidéki ócskás 
mid ezeket az összegeket elspekulálta. Összesen 
200 millió frank erejéig csalta meg azokat, 
akiknek bankjával szemben anyagi érdekelt­
ségük volt.

Lassanként megszűnik az esiromsilapet, 
de fennmarad a cenzúra.

Vizsgálatokat tartanak a közpénzek kezelőinél. — íiáncila P. Joan 
bihormegyei prefektus nyilatkozata a prefektusi értekezlet határozatairól

A prefektusok bucuresti ankétjárói ma 
érkezett haza P. loan Bandin, biharmeeyei 
prefektus és a megbeszélésekről az újságírók­
nak a következő országos érdekesség;"! nyilat­
kozatot adta:

— A z árórarendelct meghosszabbítása 
már az ostromállapot lényeges enyhítését je­
lenti. Megmondhatom egyébként, hogy az 
ostromállapot így részleteiben, lassanként 
megszűnik, de a cenzúra előreláthatóan meg­
marad.

— A közigazgatásban katonai fegyelmet 
akarunk teremteni. A pénzügyminisztérium­
ban inspektorok állnak a prefektusok rendel­
kezésére, hogy a közpénzek kezelőinél bármi­
kor vizsgálatot tarthassak. Alig jöttem haza 
Bucurestiből, egyesek már értesültek erről a 
szigorú rendszabályról s éppen most keresett 
fel egy falusi jegyző, aki önként beadta le­
mondását. Erélyesen küzdeni szándékszunk az 
analfabetizmus ellen. 1920-ig (a liberálisok 
alatt) fellendült az elemi népotatás s összesen

100 állami elemi iskola épült. Ezt a munkát 
most folytatni szándékozunk s Bilior megyé­
ben rövid időn belül még 96 elemi iskolát 
akarunk építeni.

— Az állam nagyobb összeggel tartozik 
Bilior megyének. A tartozás kiegyenlítését 
nyersanyagban kérjük az iskolák és templo­
mok építéséhez. Rövidesen befejeződik az ag­
rárreform. Az állattenyésztésre különös gon­
dot fordítunk s már megkezdődött a falvak­
nak fajtiszta tenyészállattal való ellátása. Ki­
javítjuk az összes megyei utakat s a közmun­
kákat terménnyel fizetjük, eddig 33 vágón ku­
koricát utaltak ki. de mintegy 200 vágón kerül 
kiosztásra és vetőmaggal is ellátjuk a megyét.

— Március közepén — folytatta nyilatko­
zatát dr Bancila prefektus — feloszlatják az 
ország öszes megyei tanácsát és kiírják az áj 
választásokat. Egyébként a megve lakosaival 
állandó kontaktu-ban akarok lenni és* utasí­
tást is kaptam, hogy a hét 3 napját a mc.” / 
székhelyen, a hét 4 napját vidéken tölt sem
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taiánus művelődésének állandó es biztos csa­
tornái lesznek az életben azok a -razdis. akik­
nél az Ősi tui-a-ztaiat > hagyomány a korszerű 
tudássá! társul a «'kalmassá teszi őket a to­
vábbi ön művi Ifidó "e.

A helyéé' azonban minek ült a világon 
az, hogy a középiskolai tanulás; ak igazi célj't 
— a diploma. Az a bélyeges hártya-papiros, 
amely lehetőleg azonnal u m egál hetesnek az 
alapjává válhasson. Hogy ez a felfogás a to- 
mán társadalomban is megvan, azt eléggé 
szemlélteti az a sokszor idézett közmondás, 
hogy . a román ember ösztöndíjasnak születik, 
hivatalnokként éli le az életét s mint állami 
nyugdíjas hal meg". Ezekben a báboruuUuii 
ávekb n. a korlátlan lehetőségeknek e vidám 
korszakábtui ez a sokat kárhoz.atol társadal­
mi tünet !«.dig egyenesem nemzeti jelszóvá 
lett. Nem lehet csodálkozni tehát rajta, ha a 
diplomagyárak körül óriási volt a kérésiét is 
a forgalom.

Az eredmények nem is maradtak e.. A 
bucuresti egyetem rövidesen azztil a bizon>tá­
lán dicsőséggel kérkedhetett, hogy 20.000 hall­
gatójával a' világnak legnépesebb egyel eme, A 
minap olvastunk arról, hogy (Iraiova közelé­
ben van egy falu, ti hol 120 diplomás falubeli 
ifjú várja az állami kinevezést, Az pedig, hogy 
az állástalan román tanítóknak a száma elérte 
a hétezret s ez a szám évente közel kétezer 
ujúibb végzett fiatal tanerővel szaporodik, az 
utóbbi időben szintén közéleti jelszóvá vált, 
amellyel lépten-nyomon találkozhatott az em­
ber. (Főként azokban a sajtókirohanásokban, 
amelyek a magyar nemz Légii ál kuni tanítók 
kenyerére törtek s törnek egyre).

Alig hisszük, hogy csalódnánk, amikor azt 
mondjuk: annak a növekvő nyugtalanságnak, 
amelynek egyik jele a Vasyárdn-niozgalom 
volt, az igazi forrása itt van. Abban a tíz­
esztendős politikában, amely korlátlanul adott 
állami segítséget. — ösztöndíjat, könnyebbsé­
geket, állást. — új középosztály gyors képző­
dése érdekében. Anélkül azonban, hogy azok­
ra az általános gazdásági és művelődési felté­
telekre gondolt volna, amelyek nélkül minden 
középosztály — bármilyen legyen is elméleti 
felkészültsége. — a gyökértelen növénynek a 
szomorú sorsúra van kárhoztatva.

Természetes, hogy ennek az erőltetett és 
mesterséges törekvésnek a csődjét uz általános 
gazdasági válság renkivül siettette. Nem kétsé­
ges azonban, hogy ez a csőd elkerülhetetlen

volt. Előbb vagy utóbb, de valamilyen formá­
ban' feltétlenül bekövetkezett volna.

Ezért csodálkozunk azon a híren, hogy 
semmin sem okulva, n liberális kormányzat 
foly;atja ró-.: művelődési politikáját. Ugyanaz 
a kormány, amely ék Uiaiálhar, ni hirdet az 
ifjúság forradalmi nyugialankoda-ui es táma­
dásai ellen.

Azt a furcsa ellentmondást látjuk ebben 
is, aim ! A el az országos politika térségéin 
annyiszor találkozhatunk. Abban a légkörben, 
ahol a gazdasági és személyes korlátozások 
rezsimje- a liberális pártnak a nevéhez fűződik 
s a földműves népet a legjobban n különböző 
paraszti ártok 'anyai - alják, ha uralomra ke­
rülnek.í - Mm, fülnek.

Egynapos tanácskozás után végétért 
a három napra tervezett kisantant értekezlet

— Májusban lesz a legközelebbi konferencia Bucure$tiben —

Zágrábból jelenük: A hétfő reggel kezdő­
dött kisantant-konferencia meg aznup este
léget is ért. . , ,

Az értekezletről kiadott hivelaios kominu* 
nikú kvvesvlinondó. Eszerint: a három külügy­
miniszter valamennyi kérdésben egységes ál­
lásponton van. A leszerelés es a balkáni pak­
tum ügyeben határozatot fogadtak eh de ezt a 
határozatot nem közi a hivatalos közlemény. 
A revízió ügyében ismét Icszegc-ztck az isme­
retes álláspontót, hozzáfűzve, hogy megfelelő 
eszközökkel lépnek fel a nemzetközi rend-

Tárgyaltuk a külügyminiszterek Szovjet- 
Oroszország ügyében is, de a kommüniké nem 
közli az e-n-dmonyé. Tudomásul vették a prágai 
gazdasági értekezlet határozatát. Végül meg- 
állapodtak abban, hogy a legközelebbi kon- 
íereneia májusban lesz, Bucurestiben.

Belgrádi körökben feszülten várnak n 
k ül ügy min i szter ek megérkezésére, mert csuk 
ükkor fognak nyilaükosatot tenni.

Belgrádi körökben úgy tudják, hogy a 
balkáni paktum és Szovjet-Oroszország el­hal k 
ismerése ügyében továbbfolynak a tanács.

zavarók ellen. közém*. t...,,4***.**^»*A***»

Hóborús hangulat JFaponbtui
és Szovjet-Oroszországban

— Mindkét fél a másiknak tulajdonítja a háborús szándékot —

Londonból jelentik: Japán pekingi katonai 
attaséja, Takahasi őrnagy szenzációs nyilat­
kozatot adott a sajtó szamara. Kijelentette, 
többek közöli, hogy ha Szovjet-Oroszország 
háborúi akar, Japán készen áll.

— Mi nem tikárunk háborút, — mondotta,

— de nem engedhető meg. hogy Szovjet- 
Oroszország Keleten kalandorpolitikát folytas­
son. Szovjet-Oroszország vörössé akarja tenni 
az egész Keletet, — ez pedig nekünk nem felel 
meg. — fejezte be szavait a japán katonai 
attasé.

Oroszország tel van készülve ol japán támadásra
Moszkvából jelentik: Stalin szovjetnépbiz­

tos helyettese Cananovics egyik pártcrtekezle- 
ten erősen támadta Japán terjeszkedési politi­
káját.

Mindennap — mondotta, — japán tá­
madástól lehet tartani. De az orosz hadsereg 
föl van készülve. Egyike a világ legjobban 
felszerelt hadseregének.

Nehéz tudomány
Irta: —nnn

A maszatosképű, kis székeiyfiú nagy csiz­
májával végig kopog a tornácon, keresztül hi- 
lad a hideget lehellő konyhán s benyit a szo­
bába. A küszöbön megáll s minden bevezetés 
nélkül odakiált:

— Hol az asszony?
Fi nőm arcú. fiatal leány csodálkozik rá a 

kis betolakodóra:
— Kit keresel?
A gyerek nem jön zavarba.
— Az asszonyt, — követelőd zik tovább. — 

Hozzon fát az iskolába. Elfogyott.
A fiatal leány halvány rózsaszínnel ár­

nyalt fehér bőrén a harag lángja lobban fel. 
Szeméből szikrák pattannak. Száját keserűen 
rántja félre, de mielőtt szólhatna, a szomszéd- 
szobából besielő anyja magához öleli.

— Mingyárt, kicsi fiam, — fordul a gye­
rekhez. mielőtt meg leánya felelhetett volna.
— Fa kellene, ugy-e? Elfogyott? Viszek azon­
nal. Menj szépen az iskolába.

A gyerek nem mozdul. Mintha még várna 
valamit. „Az asszony" felveszi az aulaion lé­
vő imakönyvet s szentképet nyújt belőle a 
gyereknek. Ez örömmel kap utána s köszönés 
nélkül, gyorsan tovább áll.

„Az asszony" most leányára mosolyog.
— Margitka — mondja nagy szeretettel.

— nem erzed, milyen boldogság szegénynek, 
megalázerttnak lenni. Ez az igazi Krisztuskö­
vetés.

A leánynak könny csordul arcára:
- Nem bírom anyókáin — remeg az aika.

— Nekem nagyon nehéz. Ha édesapáin ezt 
látja ...

Az anya szeme egy árnyalattal sötétebb- 
re borúi.

— Már megint ez a „ha". Ez hitetlenség. 
Édesapád mindent lat Istenben s egész biztos, 
hogy ő imádkozik is értünk, hogy mindaddig 
tartson meg a jóságos Gondviselés bennünket 
ebben a szegény, megalázott helyzetben, amíg 
ti meg nem tanuljátok a jó Istent szeretni 
olyan mértékben, hogy a gazdagság, a rang, a 
mód se ronthat rajtatok.

A leány arcára valami keserű dac mere- 
vűl. Anyja, mintha észre se venné, kifelé in­
dul.

— Hová megy anyókám? — ez egyszerű 
kérdés, mint valami segélykiáltás, élesen, bán­
tó» tör ki a leányból.

Anyja nyugodtan néz rá.
— Kötelességemet teljesítem.
— Fát akar- hordani?
— Hordani es vágni is. Kevés a vágott 

fa. Legalább hívjon engem is. Csak nem ül­
hetek idebent, amíg édesanyáin ...

Nem tudta befejezni. Édesanyja szeretet­
tel fenyegeti meg:

— Te, örökös zúgolódó. Jöjj hát! Legyünk 
eggyek a munkában — de érzésben is.

— Mikor jutok én oda? — sóhajt a leány.
Némán, de sok-sok gondolattól megrohan­

ta» rakja a fa-kosarat s hordja osztályról- 
osztályra. Anyja lopva figyeli, ö is elkomolyo­
dik. Ki tudja: a megerőltető munka fárasztja-e. 
vagy az a folytonos kudarc, amit leánya neve­
lésében tapasztal. Hirtelen fuldokló köhögés 
rázza meg. A falnak dől. A leány sírásba haj­
ló h'Ag'a megint elégületlenül kesereg:

— Ennek is örülni kell. anvókám? Ezt is

az Isten akarja? Ezt az erejét meghaladó küz- 
ködést? Ilyen kegyetlen lenne az Isten ,

Az anya óriási eröfeszítéssal legyőzi a kö­
högést és szemrehányóan mondja:

— Ne szólj ahhoz, amihez nem értesz.
— Tudom most már mire gondol, anyól 

Nem ezért az életért s nem önmagunkért 
élünk. Ezt még megérteném. Csak azt nem 
tudom megérteni: kinek mi haszna van abból, 
ha Szentkuthy Istvánnak a leánya Deseőffy 
Lajosnak a felesége — parasztgyerekek után 
sepreget, nekik fát hord stb. Miért volt mél- 
tóságos úr a nagyapám? Vagy, ha ő úr volt, 
akkor az anyámnak miért kell szolgai sorban 
élni. Ha szegénységben szülétek — természe­
tes dolog, hogy szegényen is élek...

Az anya a kesergő szájára ijedten tapaszt­
ja rá ujjait. .

— Már megint, Margitka, már megin.i 
Nem lázongani kell. hanem szeretni! Jó illád­
ban, magas rangban könnyű megtartani lel* 
künk egyensúlyát. A valódi érték szenvedés­
ben tűnik ki.

A fiatal leány ajkait beharapva elnez 
anyja mellett. Nem tud szemébe pillantaná

— És most — kérdi szorongva — most a
favágás következik?

Anyja egyszerűen, természetes mozdulat­
tal int.

— Igen, most fűrészelünk. .
A fiatal leány dacos keserűséggel készül 

hozzá a fűrészaléshez. Előhozza a fűrészt, » 
fát ráhelyezi a kecskelábra, de szemét föl nem 
emeli. Érzi magún édesanyja kutató pillán* 
tását s ő ezt a tekintetet kerüli. Anyja, mim* 
ha csak magának be-zélne, csendesen mondja. 

Ez a fűrészeié? most imádság ie=z'
I v v t a ni UP*
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A földrengések történetéből
Amikor Erdély fővárosában négy templomot döntött romba a földrengés

1858-ban Zeotna vidékén, majd 1888 Júniusától 
december végéig Jászberénynél rengett a told.

1879 október 10-én keidődőtt Igen heves föld­
lökésekkel a moldovai földrengések sorozata, 
amely at ómoldovai szigeten homok ki törésekkel 
járt 1880 október 3-án Erdélyben volt újabb he­
ves földrengés, de nagyobb károkat nem oko­
zott. Ugyanebben az évben november 9-én Zág­
rábban kezdődött ém csak 1882-ben csendesedett 
le a földrengés.

Torontál megyében 1893 április 8-án volt 
nagy földrengés, ezt megérezte Timi?-, Kraesó 
megyék és Szerbia egy része is.

A katasztrófális földrengések közé tartoztak 
a délamerikai 1812-iki, ez elpusztította Caracas 
városát, az 1886. Julius 29-iki, amelyiknek egy 
virágzó kis sziget, Ischia esett áldozatul, nyom­
talanul eltűnve a tengerben, az 1891. október 
28-iki nagy japán földrengés, amikor Tokió tel­
jesen elpusztult s százezer ház hevert romok­
ban, az 1893-iki, amelynek Zante jóni sziget esett 
áldozatául, az 1894 iki kisázsiai földrengés, amely 
városokat döntött romokba, a hires sanfrancis- 
kói, 1906-ban, az 1907-iki kecskeméti földrengés, 
amely sok házat döntött össze, az 1908-iki bee* 
szinai és az idei indiai földrengések.

Amerikában, főleg a rengési területeken, 
már húsz évvel ezelőtt kísérleteztek rengésálló 
házak és hidpillérek építésével s a mai ameri­
kai felhőkarcolókat már e metódusok szerint ir 
építik. (h)

é oí> <r. {.»ecu «■<»•» tf'osc-e»

Három csoportba osztják, részben megszüntetik, 
részben korlátozzák az autonóm-intézményeket

— Mihalache kritikája az önkormányzatok megszűntetéséről —

hogy kisebb-uagyobh földlökések után csak 
1770 ben szűnt meg teljesem, de 1783-ban Komá­
romban újabb földrengések voltak s ekkor a leg­
többet Komárom és Komárom megye szenved­
tek, de megérezték a rengéseket Pest, Győr, Vác, 
Székesfehérvár, Kalocsa, Sopron, Pozsony és 
Hécs Is. Komárom megyében a kár ekkor 75.000 
forintra rúgott.

Erdélyben 1786 február 18-án jegyezték 
fel az első nagyobb földrengést, amikor Clujon, 
Erdély fővárosában négy templom dőlt össze s 
a várbástyák a Szamosba dőltek

A világ legborzalmasabb és legnagyobb ka­
tasztrófáin földrengése 1778-ban volt, amikor no­
vember elsején Lisszabon városa egy perc 
alatt teljesen elpusztult, rombadőlt. Ez a föld­
rengés hétszázezer négyszögkilométernyi terüle­
ten okozott károkat- Hasonló nagy földrengés 
volt a kalábriai, amelyik 1783 február elején kez­
dődött és 1786. év végén még mindég rengett ott 
a föld.

1810 január 14-én Mórnál volt iszonyú föld­
rengés, de még ennél is nagyobb volt az 1829-iki, 
amelyik Sibiut fenyegette összedóléssel s amely 
rengéseket még Bucure?tiben is megérezték.

Az indiai nagy földrengés pusztításairól még 
mindig érkeznek újabb részletek és az izgalom 
npm ült még el, amelyet a katasztrófa világszer­
te okozott. Kevesen emlékeznek azonban arra, 
hogy hasonló katasztrófális földrengés volt már 
Indiában, még pedig 1897 junius 2-án, amikor 
a fold 20 kilométer hosszúságban és tiz kilomé­
ter szélességben repedt meg s a mélyéből iszap 
és viz tört elő.

A földrengések történelme nem nagyon régi. 
Maga a seizmográfia még nincsen száz éves. 
Legelőször Mallet Robert irt földrengéstani köny­
vet 1857-ben a hires basalicatai földrengés után, 
de a tulajdonképpeni seizmográfia csak a nyolc­
vanas években kezdett fejlődni.

A földről mindenki tudja, hogy nem szilárd 
anyag, hanem különféle rétegekből van összeté- 
ve. Így a legerősebb bazalt mellet folyékony és 
tüzből való rétegek váltakoznak. A föld belső éle­
te különálló és még ma sem teljesen ismert, mert 
hiszen a földgömb középpontja tizenötezer kilo­
méternyi mélyen van. Mivel a föld pályafutása 
közben, hogy úgy mondjuk, „lélegzik“ s ez alatt 
kiterjed és összehuzódik; amit belső vulkanikus 
rétegek is fokozhatnak, ilyen belső mozgásból 
keletkezik azután a földrengés, ami tulajdon­
kép a föld szilárd kérgének a megrázkódtatá­
sa. Ez a megrázkódtatás a földkéreg kisebb, 
vagy nagyobb mélységből veszi eredetét s ru­
galmas hullám alakjában terjed a föld felülete 
felé. Ezt a rengést rendesen földalatti moraj, 
dörgés előzi meg s az epicentrum környékén 
nagy változásokat idézhet elő. Hatalmas földhul­
lámok kelethezhetnelc, amelyek hullámosakká 
tehetik az addig sik vidéket is.

Ilyen változásokat idézett elő a földrengés 
Kelet-lndiában 1897-ben és Satifranciskóban 
1906-ban, ahol háromszáz kilométer hosszú ha­
sadás keletkezett.

Háromféle földrengésről tud a tudomány. A 
beomlásos, ez még aránylag nem okoz nagyobb 
-katasztrófákat, azután a vulkánikus, amelyik 
rendesen csak olyan helyeken fordul elő, ahol 
földalatti vulkánok, vagy nyílt kráterek vannak 
és a legveszedelmesebb, a tektonikus, amelyik a 
szilárd földkéregben végbemenő gyűrődésekből 
ered. Ilyen volt most az indiai is.

Ez a veszedelmes földrengés 1348-ban a felső- 
magyarországi vidékeken 26 várost pusztított el.

A következő földrengés, amelyet feljegyzett 
a történelem, 1485-ben ép azon a napon volt, 
amelyen átadták Mátyás királynak Hécs váró­
ét. 1763 junius 28-án Komáromban volt hatal­
mai földrengés és ekkor huszonnyolc ember 
vesztette életét a romok alatt. Ugyanekkor a 
Duna mellett homok- és iszapkitörések voltak. 
Ez a földrengés olyan huzamos ideig tartott,
^ <1 ».»/ye - ^ n ,•»» r I e í ** * ,* * * * * S'

Bucuresti. Saját tud. A miniszterközi bi­
zottság, amely az autonóm intézmények meg­
szüntetésének előkészítésére alakult, tegnap 
ülést tartott a miniszterelnökségen s megvi­
tatta és kis módosításokkal elfogadta Mitita 
Constantinescu pénzügyi alminiszter erre vo­
natkozó törvénytervezetét, amely a jelenleg 
fennálló autonóm intézményeket három cso­
portra osztja.

Az első kategória önkormányzatainak 
szervezete továbbra is megmarad úgy, mint 
eddig volt. Ide fognak tartozni a CFR, a Casa 
Autonoma a Monopolurilor és az Állami Osz­
tálysorsjáték.

Az önkormányzatok második csoportját 
teljesen megszüntetik. Ezekhez fognak tartoz­
ni az állami mintagazdaságok, a telepítés, stb 
önkormányzati intézményei.

A harmadik kategóriába tartozók tovább­
ra is autonómok lesznek, hogy ezután is meg 
tudjanak maradni kereskedelmi jellegű intéz­
ményeknek, de szervezetük fontos módosításo- 

v + «* *1 + f>< -v f •?«*• ■? *

kát fog szenvedni. Ide tartozik az állami erdö- 
gazdaság, az állami halgazdaság stb., ezek a 
jövőben magánvállalatokhoz hasonlóan fog­
nak működni. Meg lesz a lehetőségük arra, 
hogy a közszámviteli törvény figyelmen kívül 
hagyásával munkaszerződéseket kösenck, kifi­
zetéseket eszközöljenek, stb. Az illetékes mi­
niszternek azonban nagyobb bepillantása les* 
az ügykezelésükbe, mint eddig volt.

E harmadik kategória »szervezetében fon­
tos változás lesz még, hogy lényegesen csök­
kentik a személyzetüket, ami eddig mindenütt 
csaknem egészen felemésztette ez intézmények 
jövedelmét.

Michalache nyilatkozik a Dreptatea teg­
napi számában az önkormányzatok részben 
való megszüntetéséről és élesen bírálja azt a 
körülményt, hogy a kormány bizonyos auto­
nóm intézményekkel mégis kivételt tesz. Sze­
rinte ezekből a kormányintézkedésekből nyil­
vánvaló, hogy a kormány nem reméli, hogv 
sokáig kezében tarthatja a hatalmat és a „há 
tam mögött özönvíz“ politikáját folytatja.

Michalache felfogása szerint az autonóm 
intézmények megszüntetésével lényegesen 
csökkenni fognak ezeken a területeken az ál­
lami jövedelmek, de a kormánynak nem is ér­
deke ügyelni erre. Csupán az fontos neki. 
hogy ezután, ha majd a minisztériumok igaz­
gatóságainak hatáskörébe mennek át az ön- 
kormányzati intézmények mai ügyei, ne le­
hessen olyan könnyen ellenőrizni azokat, mint 
ez eddig az autonóm intézmények nyitott 
könyveiben lehetséges volt.
e<i« >•;>■»•>->■>*•? - O < * t ' * «A4*

I Földrengés
Török syrszághtw

I Az indiai földrengése á u‘i:n most 
Szfnmbu! került sorra

Londonból érkező jelentés szerint Sziám­
ii ult és Ankarát a legutóbbi 11 órában heves 
földlökések rázták meg. Lmhcráldozatról és 
anyagi kárról még nem érkezett jelentés. A la­
kosság pánikszerűen merni;uh a szabadba s a 
nyugtalanság még mindig tart.

■
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A francia „afrikarepüSők“ diadalmas hazatérése.
A harminc gé pböl álló repül ők ülőn it mony. amely átrepülte a Szaharát, ^ok értőket 
’apaszt a lattal érkezett haz’a a le-botirgeli léci kikötőbe. Baloldali képünkön Lebrun 
óüz l i:i-ági elnök melegen üdvözli Buillemin tábornokot. a repii 1 őkü 1 önitmény vc- 
zeföjőt. Jobboldalt a pilóták ünnepélyes fogadtatása. Az általános örvendezést csak 

a corbigny repülőkatasztrófa híre zavarta meg.

\
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Egy vándorárús csavargásai 
Párizs és az élei stháiorai közi

Letűnt századok és veszendő lelitek párizsi temetőjében

Llgy .'zolaiinondús azt tartja Párizsról, 
hogy az is ismeri, aki nem járt ott soha, de 
az som ismeri elvgg«. aki itt született, itt én 
is ití s',..r meghalni. Üzért nem írok Párizsról. 
Akik nem jártak itt soha, túlontúl jól ismer­
nek mindent ahhoz, hogy ujjat mondjon neki 
az. aki egy esztendő múlandóságában fedezte 
fel a világ fővárosát.

Azonban van Párizsnak egy városnegye­
de - elrejtve s szinte elkallódva — alig isme­
rik és alig írtak róla. Idevezetem most az ol­
vasol. letűnt századok <> veszendő lelkek te­
metői- be ...

A kíinyanhuri ószeren.
lézt a városnegyedet Clignancourtnak

(ölve Klinyankur)
„V

vják. Párizs határában
fék-zik. Kezdődik az egyik földalatti vasútvo­
nal utolsó lilioma-r ál és végződik a párizs- 
kornyéki iparvarosok határánál. Kiterjedés, 
körülbelül olyan nagy, mint egy nagyobb er­
délyi nagyváros negyede. Külön utcái, lakosai, 
elet-e. szokásai vs alvilága vau. Területén ösz- 
szehalmozódott a világváros minden ócskasa- 
ga. Korok, évtizedek, udvarok, történelmi szá­
zadok színes világai gyűjtöttek össze ezek a 
piszkos, egymásra épített utcasorok, találkoz­
hatunk itt 'sans-soucii malomdarabbal, toledói 
pengével, középkori vertekkel és trójai vázával. 
Külön áll a régiségtár, külön a ruhapiac. 
Könyvvásár és képsor. Minden az utca szélié­
ben van felhalmozva: rendetlen és kósza össze­
visszaságban ...

Koránt som kell ü&onbüii <ht<i gondolni, 
hogy a hires párizsi ószer értéktelen ódonsá- 

-, y 1 emelője. tlyakrau előfordult, hogy híres 
, s elveszettnek hitt műremekre bukkantak itt. 
Megtörtént, hogy a háborús évek elölt egy bu- 
,; ipe-li inükereskedd egy eredeti Munkácsy- 
képet vett- a klinyankuri képsoron, lágy értékes 
Hodin-szobor a háború után innen került a 
Louvreba és később a Hód in-múzeumba. Em­
lítess méltó az i> hogy három évvel ezelőtt 
egy magyar műkereskedő egy Rembrandtot 
vásárolt itt. Hivatalos helyen a képet eredeti­
nek ismerlek cl. A vászon Rembrandt édes­
apját j nagyságban. A kép ára a
Klinytuikuroii kétezer ivarik volt. A szerencsés 
vevő a viiúll > ’len dobon egyik tárlaton -zaz-

kosun és gondozatlanul rongyokban fetren- 
genek a földön. Arcukon az út pora. Kezeik­
ben apró cserépdarabok. kis égetett vázák o- 
redékei. Játszadoznak. Lehajolok hozzájuk. ~- 
rebbenve szaladnak szerteszét . Eélnek. Usz- 
tönös megérzéssel sejtik bennem az idegen . 
Félnek azzal a fojtó alvilági félelemmel, 
ahogy az apjuk, az anyjuk és a földalatti elet 
többi párái félik az idegent. Hat-nyolcévesek. 1 t 
nőnek fel a porban, a földön, i-kola. ima. hit, 
szeretet nélkül, bűnben és szennyben. A tekin­
tetük ingadozó, a lelkűk üres. Most indulna, 
— hat. nyolc, tízévesek mesekönyv, imád­
ság, iskolapad nélkül, a porból, a könyv.-orrol, 
sötét sikátorok fojtó levegőjéből oda. ahova 
csak indulás van, de nincs visszatéve 
odabátorodik hozzám Megsímogatom 
lép. A szeretet idegen neki.

— Hogyan hívnak?
— Jeannak, — feleli.
— És az édesapádat?
— éjt is Jeannak 
... még hozzáteszi:
— Falábú Jeannak.
— És az édesanyádat?
Néz, néz és néz. Nem felel, de a

Egyik
Vis-za-

szótlan-
Értelmetlenűl tekintget.

I v ír an1 tűn tovább az értékes műreme­
ket.

- <n a i 
uikuri

i alvilág találkozója is. A 
lökben van a leghírhed- 

, , M yillek A Sok rab
Usi ki-erlel. felbújlus, zsarolás és gyilkosság 
Midül! mar ki ezeknek 1 kiskocsmáknak főj 
lógat I borgőz,' b ’

ószer árusai csekély kivétellel idege­
nek \ ’ gen a iák hm cvelek, románok, négerek, 
arabok."kínaiak, d '.amerikaiak és nagyszám­
ban „iá.: varok. Ív v. sen vannak közöltük, aki a 
nvin sz. re pel I it k a rendőrségi nyilvántartóban. 
Valam-nnyi nem kívánatos elem. Ok képezik 
,,, n-x y.i- inr(,\,i . - társadalmát is. Regényes 
.,.;r ‘.u,' viharvert eleiek, bukott sorsok cs bu-
k itt ' v tál Ik ja ez. *

Rev másik • rdekessége a klinyankuri 
b unisk írtyázás. \ játék a nálunk 

, jól ismeri . lé a piros, olt a piros' . Nálunk 
z a j.j! k főleg vs.-útvonalakon dívik, itt pe­

dig a ir. lt utcán űzik azt. A tét náluk leg- 
többször száz leien alul van, itt a legalacso­
nyabb tét száz frank, hatszáz lei.

Klinyankur: ódon régiségek, alvilági hó­
lyagosok és megrészegült hamiskártyások ta­
lálkozója .. ,,,

A; alvilági nemzener.

A zsibvu u városban, a régiségek utcá­
ján vmbertótn.'- Vásári zsivaj és egetverő 
irma mindenütt. Sűrű egymásutánban sátrak, 
■ózzauI kalibák • - de-zkatákolt házikéik. Uton- 
éfelen, letűnt világok, halott korok régiségei. 
X negyedet sötét sikátorok fonják össze, a le­

sága beszél helyette 
Nem ismeri.

— Mivel foglalkozik édesapád?
— Báró. (így nevezi a párizsi argot a ha­

miskártyások mű játékosait.)
És azután egy kis cserépdarabbal a sa­

rokra bök. egy nagy embergyűrűre mutat- és 
azt mondja, hogy: — Amott ni, ott (dolgozik.

Ahogy a sarokra érek. hogy közelebbről 
megnézzem ..Falábú Jeant", a szűk sikátorok 
dohos párájában éles fütty hasítja a levegőt. 
Pillanatnyi csend, lélekzctelfojtás. Itt hamis- 
kártyázás' folyt. A ..bankár“ egy fállábú öreg 
utcafia — széthajílja a kártyát, becsukja az 
esernyőjét — ezen játszottak — karjára akaszt­
ja. azután eltűnik egy ajtómélyedésben. A tö­
meg morajlik, fűlni kezdenek, lökdösik egy­
mást. a vásári ricsaj és lárma a tetőfokra hág.
A szűk sikátorok és a kis deszka házak rései 
pedig sorra nyelik cl ennek a bűnös életnek 
bűnös ördögeit. Az utca lassan kihal. G.-ak az 
árusok ülnek egykedvűen és hallgatag. Mintha 
nehéz szél sodorta volna szél ezeket a sötét 
emberlelkeket. ...Csönd. Az utca már egé­
szén visszafojtotta lélegzetét.

... és a sarkon, ódon régiségek halmai kö­
zött lassan befordul a rendőrjárat.

, Halóit horoh em éhei ftözeff.
Régiségek elvarázsolt korokat szólítanak 

életre itt. Egyik sátorban érdekes gyűjte­
mény — a Lajosok udvarának viselete szél- 
foszlott, megsárgult ruhadarabokban. Közvet­
len mellette középkori kardok, lándzsák, paj­
zsok és vértek, cserépdarabok, ruha foszlányok, 
kések, fegyvernemek, bútorrészek egymás mel­
le!!, egy ríni» után, egymá~ feleli mutatják ma­
gokat. halott régiségükben. És ahogy átjutok 
nehezen, egy piszkos-szűk dűlőn a „művésze­
tek“ utcasorára, ugyanaz a levegő vesz körül. 
Kis sátrak, apró házak ülnek sűrű szomszéd­
ságban. Az egyik füstöt pipál a szürke párizsi 
cg aljára. A képek — leginkább keret nélkül 
— kiakasztva falra, ajtóra, sátoroldalára. Fa­
kult színek, sűrű porréteg, elhalkult tónus.

Ne gondolja azonban senki sem, hogy a 
sok értékes régiséget itt potom áron lehet meg­
kapni. Ezek a khnyankurti kereskedők tisztá­
ban vannak portékájuk értékével, amelyet 
minden vásárlónak meg kell fizetni. Talán azt 
is mondhatom, hogy itt sokkal magasabb 
árakért kelnek el ezek a régi. porlepte, elfa­
kult vásznak, mint nálunk híres tárlatok reme 
kei. A vásárlók között rengeteg a régiségkeres­
kedő, akik messzi országokból jönnek ide tur­
kálni a halombaiakott ódonságok és a meg­
sárgult könyvek fakó fólián~ai között. 1 alál

töket, akik teli pénztárcákkal érkeznek é>. 
gyakran több autócaron szállítják el az ös>2n, 
vásárolt árut — a világ minden tája felé. \ 
gazdag és világhírű régiségkereskedők számá­
ra a Clignaucourt örök forrrás marad, ahol 
-oha semmi nem fogy ki. mindig bővül i 
készlet és az utánpótlás soha nem szűnik meg 
Természetesen a muzeális értékek mellett ren- 
sreteg az értéktelen holmi és a hamisítvány. & 
az utánpótlás nemcsak Párizsból és a mai 
Franciaországból kerül ki. hanem a hatalmas 
francia gyarmatbirodalom nagy és beláthatat­
lan területéről is. A clignaucourli árusok nem 
árveréseken vásárolják össze portékáikat, mert 
ehhez nincsen elegendő tőkéjük és ítélőképes­
ségük. ök hatalmas készletüket hozzá nem 
értőktől veszik át, mint értéktelen régiségét, 
egészen alacsony áron. Ha azután egy külföldi 
régiségkereskedőnek megtetszik vala.im, már 
tudják, hogy kezeik között múzeális értekek 
vannak. Ezt természetesen meg is fizettetik. 
Igen gyakori jelenség, hogy egy kép egy-két- 
ezer frankért, egy törött váza ötszáz, egy régi 
könyv pedig két-háromezer frankért kel el.

piszkos útsoron, porban játszó gyermek­
hadon káromló vásári kóklereken át jutok el 
a nyomtatott betű, elsárgult könyvlapok, fakó 
foliánsok fúrcsa világába.

Találkozni lehet itt gól, római, arab és 
hindu hetükkel is. A legszembetűnőbb jelen­
ség a rendszertelenség, ahogy elütő korok, tör­
ténelmi századok nagy mestereinek féltett és 
ritka munkái így széltében-hosszában, egymás 
hegyén-hátán állanak Gon an Doyle „Hasfel- 
metsző Jack“ című ponyvasorozat mellett 
Egy ízben megtörtént már, hogy a nagy fran 
cia könyvtárak igazgatói elejét akarták verni; 
ennek a kegyeletsértő szomszédságnak és ügy­
nökeik által összevásárolták az ószer összss 
értékes könyveit. Azt érték el vele, hogy har 
ni ad nap újból teli volt a könyvpiac, most már 
sokkal értékesebb és rengeteg eredeti kiadásé 
munkákkal. Ezeknek a könyvárusnemzetse- 
geknek padlásszobáiban kiapadhatatlan a kész- 
fel Történt ez pontosan tízévvel ezelőtt, 1923- 
ban és azóta a Klinyankur látogatói megköt 
szereződtek.

Ennek a világvárosi negyednek a magúm 
magyar szempontjából is emlitésreméltó neve­
zetességei vannak. Megszámlálhatatlan sok 
magyar él itt. Valamennyien bújnak a fran­
cia rendőrség elől. Az ószer könyvsorán buk­
kantam először magyarrra. Saját nevét nem 
akarla elárulni, de elmondta három klinyan 
kűri honfitársának a sorsát, Íme:

Veszendő magyar lelkek-
Darabont Mihály. Pozsonyi születésű. Voll 

gyalogostiszt. Negyvenhét éves. Pozsonyban 
felesége cs két gyermeke él. Öt évig légióm»a 
volt Marokkóban. Abd el Krim lazadasa ide­
jén megsebesült és elvesztette hallását. Köz­
ben meghalt harmadik gyermeke. Minthajo- 
fiilő visszakerül Marseillesbe és innen I arm- 
ba jön. Egyideig a Klinyankuron ..baro . Mo, 
zsákhordó a könyvpiacon.

A másik egy Prison nevű zom bori színeit 
síi ember. Húsz éve él Párizsban. Most a ha
van felé jár. Valamikor vagyonos ember vo -
Tüdőbeteg. Minden magyart kenik lom.» 
ö<-:ZppseU az éhségtől. Lakása nincs.

Drcsi Imre (vagy Mártom) Erdélyi. Való­
szín üleg szamosiaké Mint, szobrász került 
Párizsba a háború előtt, Ismert nev leU,, e 

Hogyan került ide: nem tudom. Mm lo 
arra emlékszem, hogy ennek a Pécsi 
nek a Klinyankuron Vastörő Habul a gu 
neve ... RuffV PiW'

m1T REJT .. „ .
AJOVO?
Rafols Sliiria élete
é* jövendölései. •
yG. L BODE után 

franciából lorditva 
Ara fűzve 27 lei

es porto. , -|
Kapható az E délyi L~pok könyvo?^ varL.
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LAPUNK legközelebbi száma a mai, 24-iki 

egyesülési ünnep, törvényes munknszünete miatt, 
csütörtökön délután a rendes időben jelenik meg.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint az időjárásban lénye­
ges változás nem várható.

Halálozás. Alba-lulian meghalt Lábúd József 
pékmester, a római katolikus egyházközség ta­
nácsosa, a román koronarend lovagja, a legény­
egyesület elnöke 57 éves korában. Felesége sz. 
Lakner Erzsébet, négy fia, testvérei és kiterjedt 
rokonság gyászolja. Az egész városra kiterjedő 
igaz részvét kisérte ki utolsó utján.

Ferenczy Mimi, dr Ferenczy István 18 éves 
leánya Rcghinbcn rövid szenvedés után meghalt. 
A fiatal lány halála megyeszerte mély fájdalmat 
keltett. 22-én temettek és százakra menő sirató 
állta körül a szép halott koporsóját.

Tempfli Márton 60 éves urziceni birtokos, a 
Magyar Párt községi tagozatának elnöke vasár­
nap virradóra hirtelen elhunyt. Halálával az Or­
szágos Magyar Pártot is súlyos veszteség érte, 
mert csaknem egy évtizeden keresztül fáradha­
tatlanul és szilárd elvhűséggcl irányította a ve­
zetése alatt álló magyarpárti tagozatot. Hétfőn 
délután helyezték örök nyugalomra nagy rész­
vét mellett az urziceni temetőben. Temetésén a 
Magyar Párt cáréi járási tagozatának delegáció­
ján kívül olyanok is számosán résztvettek Cáréi 
városából, akikhez rokoni és személyes baráti 
kapcsolatok fűzték.

Államellenes Izgatással vádolt or­
todox lelkész a hadbíróság előtt, Cluj.
Saját tud. Nem mindennapi pert tárgyalt hétfő 
délután a VI. hadtest hadbírósága. Egy Borfia 
Teodor nevű 50 éves görögkeleti lelkész. Hóit 
határmenti község papja került a hadbíróság 
elé államellenes izgatás vádjával. Oprescu 
tanító feljelentésére. A multévi revizióellenes 
tüntetések idején Roit község vezetősége is 
összeült a tiltakozó gyűlés részleteinek meg­
beszéléséire. Jelen volt a pap, a tanító, a jegy­
ző. biró és csendőrőrmester. Amikor tiorha 
lelkésznek aktiv szerepet osztottak ki — a ta­
nító vádja szerint — kijelentette: Csak tilta­
kozzatok ti .én már tiltakoztam annakidején.
S nekem különben sem adott Románia semmi 
jót. — Oprescu tanító, aki régi ellensége volt 
a lelkésznek feljelentettea hadbíróságnak, ahol 
Borba Teodor lelkész a kővetkezőkkel védeke­
zett: — Nagyon elkeseredett hangulatban vol­
tain akkor. Oprescu tanító éppen egy félórával 
azelőtt küdte haza gyermekemet az iskolából, 
mert nem fizettem ki a tandíjat. Nagyon - 
nagyon szegény ember vagyok és súlyos anya­
gi gondokkal küzdők. Az váltotta ki belőlem 
az elkeseredett szavakat. — A tanuk kihallga­
tása után a katonai ügyész, tekintettel az eny­
hítő körülményekre, enyhe büntetést kért. A 
hadbíróság felmentette a vádlott lelkészt a 
vád es következményei alól.

Pop-Cicio István halálhíre téves volt, 
a nagybeteg jobban érzi magát. Cluji 
híradás alapján ismét egy téves halálhír jár;a 
be az egész erdélyi sajtót, az, hogy dr Pop-Cirio 
‘'.vén conopi birtokán meghalt. Amint öröm­
mel értesülünk, a hír nem felel meg a való- 
magnak és dr Pop-Cicio István ege gi álla­
potában örvendetes javulás állott be. Igen 
sajnálatos dolog azonban az hogy most már 
’armadszor látják el a sajtót és a magyar 

lÜ.u * 11 i égbő Ik apó it hírekkel. Ez annál
hűtlenebb mert ddig a stijtótudósilások- 

Wf I é? nem fért. Pop-Cicio a rádióból hal- 
'« halálhírét, aminek kelleme'lenscgdt csak 

ki i* közhit enyhíti, hogy akinek halál- I
ffrt. költik, az százévig fog élni. !„

A halott nyugdiját vette fel nz adó- 
tisztviselő. Satu-Maré. Saját tud. Indiens 
Joan volt adótisztviselő évekkel ezelőtt meg­
ismerkedett Szilágyi Dcmcternével, egy nyug­
díjas vasutas özvegyével, akivel elhitette, hogy 
összeköttetései révén ki tudja járni, hogy to­
vábbra is folysítsák részére halott férje nyug­
diját. Az asszony átadta Indreasnak a nyttg- 
dijköny vöcskét, aki valamilyen utón-módon 
egy igazolványt szerzett, azzal igazolta, hogy 
az elhalt Szilágyi Demeter éleiben van. Az 
igazolás alapján mintegy tizenötször vette fel 
Szilágyi nyugdiját és az özvegynek mind­
annyiszor csak száz-kétszáz leit adott, u többi 
pénzt megtarotta magának. A satu-maréi tör­
vényszék hétfőn tárgyalta Indreas bűnügyét. 
A volt tisztviselő mindent t-agudott és kijelen­
tette. hogy a vizsgálóbíró előtt csak azért 
ismerte be tettét, mert az nagyon kiabált és ő 
megijedt. A vád- és védőbeszédek után a tör­
vényszék kétévi fegyházra és politikai jogai­
nak ötévre való felfüggesztésére ítélte. Az íté­
let ellen a védő és a vádlott fellebbeztek. A 
fellebbezés eldöltéig Indreas kaució ellenében 
szabadlábon marad.

Leégett a constanzai cukorgyár. Bu-
curesti. Saját tud. Hétfőn éjjel 12 órakor tűz 
ütött ki a constanjai Bella Gusia nevű nahát 
és cukorgyárban és az egész telepet elham- 
va=Z'!otta. Még az éjszaka folyamán letartóztat­
ták a gyár igazgatóját és öt munkást, mert az 
a hatósás gyanúja, hogy gyújtogatás történt.

* Mindennapos székszorulás, vast ág­
ból hurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési 
zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzúgás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a ter­
mészetes „Ferenc József“ kcserüvíz a 
bélműködést rendbehozza s megszaba­
dítja az embert a kellemetlen érzésektől.

Megvonták a rádlórlijnk behajtási 
jogát a cluji Kereskedelmi Hitelintézettől. 
Cluj. Saját tud. A nemzeti-parasztpárti kor­
mánynak érdekes és sok vitára alkalmatadó 
rendelkezése volt nyoic-lizhónappal ezelőtt az. 
hogy a rádióelőfizetési dijak inkasszáljál egy 
cluji magánvállalkozás, a Kereskedelmi Hitel­
intézet kezere bízta. Hónapokon keresztül tartó 
zavart okozott, hogy az előfizetők nem tudták 
hová kell befizetniük a dijakat, mert az 
inkasszálási párhuzamosan a posta is végezte.
A liberális kormány mee-szüntette ezt a ren­
delkezést. Ma érkezett rendeletével megvonta 
a pónzbesredés és pénzkezelés jogát a Keres 
kcde’mi Hitelintézettől és azt ismét k'zárúl-t 
gosan a postára ruházta A cluji postahivatal 
rádióosztályának főnöke körlra'han h;v.ja fc: 
erre az előfizetők figyelmét, bejelentve, hogy 
a Hitelintézetnek és megbízottéinak nines 
többé joga előfizetési dijakat inkasszálni. Eze­
ket a dijakat a postahivatal 12 számú helyi- 
vet a dijakat a postahivafl 12 számú szobájá­
ban kell befizetni, a hivatalos órák alatt.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.25l/z. Hon­
ion 1615 Nevvyork 322'/s, Brüsszel 7I.92V*. 
Milánó 2710, Madrid 5265. Amszterdam 
.’('7 65 Berlin 122 35. Becs 72.95 656 50 , Prága 
15.32, Varsó 5-3.10. Be'grid 700. Bukarest 305.
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KÍSÉRJE FIGYELEMMEL külön keretes hír- 
dőlésünket a sorsolásra vonatkozólag és Illesse 
ki elölizetési diját.

A san-jobi gyilkosságban letartóztat­
tak egy gyanúsítottat. Tegnap röviden
jelentettük, hogy a bihormegyei San-Job köz­
ségben hétfőre virradóan a szomszédok meg­
gyilkolva találták lakásukban özv. Beleg Ist­
vánná 55 éves asszonyt és 27 éves fiát. Józse­
fei. A csendőrség jelentésére az oradeai ügyész­
ség részéről hétfőn este Jeremia ügyész és dr 
Heranu törvényszéki orvossz-akertő utaztak ki 
a helyszínre. A boncolás megállapította, hogy 
lleteg Istvánnét három késszurás érte a nya­
kán, de az első késszurás már halálos voll. 
József fiúnak a gégéjét vágta át a gyilkos és a 
nyakán négy késszurást ejtett, majd ötször a 
szivébe szúrt. A gyilkosságot valószínűleg va­
sárnap este, vacsora után követték el, mert az 
elfogyasztott ételek még emésztetlenül feküd­
tek az áldozatok gyomrában. Az ügyészség 
nyomozásának eddigi megállapításai szerint a 
gyilkosságot egy ember követte el. de az áldo­
zatokat valószínűleg többen lefoghatták. A 
gyilkos semmi nyomot nem hagyott maga 
után. Az eddigi feltevések szerint nem rabló- 
gyilkosság történt, mert a tettesek semmit- 
nem vittek magukkal. Azt állítják, hogy a 
Reteg-csalddnak több haragosa volt és így 
lehetséges, hogy a gyilkosság bosszú műve. A 
csendőrség egyelőre őrizetbe vett egy Hirsch 
nevű gazdálkodót, aki a meggyilkoltakkal 
régóta rossz viszonyban volt.

Adóbehajtási ügyben elvi Jelentőségű döntést 
hozott az aradi törvényszék. Aradról jelentik: 
Konkrét esetből kifolyólag az aradi törvény­
szék oly döntést hozott, hogy amennyiben az adó­
zó az árverés ellen kifogással élt (kontcsztáció), 
úgy a kincstár az árverést nem tarthatja meg s 
az okozott károkért, költségekért és kamatokért 
felelős. A végrehajtási és árverési eljárások el­
len beadott kontcsztációkat a bírósagok soronki- 
vül tárgyaljak.

Levelet kapott az édesanya a halott­
nak hitt fiától. Sauil-Nouban Kulik Ist­
ván ne 80 eves asszony levelet kapott Sándor 
nevű fiától, akiről azt tudla, hogy 1916-ban 
hősi halált halt a francia harctéren. A levélből 
kitűnik, hogy fia fogságba esett s mint ilyent, 
az afrikai Kongó államba deportáltak. A múlt 
évben sikerült onnan megszöknie és most út­
ban van hazafelé. Levelét a magyarországi 
Cibakházáról irta. ahol pár napot tölt rokonai­
nál s az'á i hazajön a 13 év óla nemlátott édes­
anyjához.

Rejtélyes gyilkosság. Porubcsánszky István 
25 éves sutul noui jómódú gazda legény az estét 
a vendéglőben töltötte barátaival. Onnan a köze­
li Vadász községbe lakó sógorához ment, akivel 
a legjobb viszonyban él és gyakran tátogatott 
inog. Alig lépett be sógorának az udvarára, a 
sötétben fegyver dördült el és a golyó szivén ta­
lálta. A lövésre kirohant a házból Porub- 
csanszky nővére és sogora és rémülten siet­
tek segítségére, de már a fiú kiszenvedett A 
csendőrség még azon az éjszakán több embert 
vett őrizetbe. A gyilkosság annál rejtélyesebb, 
hogy a szolid fiúnak nem lehettek haragosai. 
Mindkét községben őszinte részvét nyilvánul 
meg az áldozat öreg édesapja iránt, akinek 
egyetlen fia volt,

Elzavarták a kutyák a san-jobi
apátság betörőit. Hétfőre virradóan be­
törők jártak Pop Josif apát san-jobi lakásán 
is. A házban senki nem volt odahaza, az apai­
kanonok meg pénteken beutazott Oradeara. A 
betörök feszegetni kezdték a háló-zoba ajtaját, 
de a házőrző kutyák megtámadták őket és a 
betörők elmenekülték. A kutyákkal valószínű- 
-e? du'akod'ak is. mert az udvaron vérnyo­
mok játszanak.
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* Leendő anyáknak kellő figyelmei 
kell fordítaniok arra, hogy hé működé­
sük rendben legyen, ez pedig a teme^e- 
tes Ferenc József“ kcseruviz használata 
Altai'órhető el. Nőorvosi klinikák vezetői 
egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen bevehető » 
rendkívül enyhe hatása gyorsan es inai­
dén kellemetlenség nélkül jelentkezik-

SPORT

TizenUétévre Ítélték az ügyvédgyilkos Schira 
Miklóst. Timisoara. Saját tud. Háromnapos tár­
gyalás után, hétfőn este hét órakor hirdettek 
a" törvényszék az ítéletet a nagy port üheit 
Schira-üevben. Pop Jenő clr vezető ügyész 
előtt elhangzott vádbeszéde minden izében tag­
lalta az ügvet és annak körülményéit. Kijelen­
tette hogy még akkor is, ha az ügy minden 
körülményét figyelembe veszik és hogy mi^cn 
helvzetben volt Schira Miklós, a valamik -
gazdag ember, akinek most utolsó ho mijat 
akarták elárverezni, hogy gyilkolt, hogy j L 
Steiner Béla dr ügyvédet, súlyosan esik a lati a.
Mert Schira maga volt az oka anyagi leromlott- 
S, V.Ő.M, a tárgyaláson IC, k,|,l,„l6,= 

hétmilliót éri meg ■ most tón mag. sem 
meqmonflanl, hogyan lett ,z 

Amikor aradi hasát Sicinrr dr ui|«n ké nu m- 
ért eladta, a pénz egyik felet feleségének ad , 
akitől ismételten szétvált: az asszony élelme- 
szerüzlettel próbálkozott, de tönkrement, 6 meg 
a pénz megmaradt részével Becsbe ment s kon> - 
nydmüen elmulatott mindent. Gyermekével 
szemben sem viselkedett családapához méltóan. 
Bizonyította aztán a főügyész, hogy bar 
dr a meg nem fizetett házbér fejében s a ház- 
tulajdonos nevében 3500 leies követelés miatt 
akarta, már ismételt kísérletek után, az árv - 
ré-t megtartani, de Schira mit sem remélhetett 
már, úgysem mentheti, volna meg a bútorát 
80.000 leit adott volt arra Gerstmayer száll tó s 
egyéb tartozások is fennálltak: mintegy kétszáz­
ezer leit kellett, volna az árverésnek eredmény ez­
nie hogy a bútorokra fennálló adósságokat tói 
lesüthesse. Sok keresnivalója igy, az ügyész sze­
rint, nem is igen volt az árverésen s ami a leá­
nya bútorait illeti, arra nézve Steiner dr amugy- 
i8 megígérte, hogy biztosítja a leánynak, az a - 

=16, víielir ell.nObc,,. tor«. Libertm 
d, «„védet i. 1« «kar,, HM. « «*-
sZOr igánvhe vette, egy bánit sem fizetett neki. 
Schira feleségét gyilkosságra való felhajtáséit 
indítványozza megbüntetni. Amikor Schira 
végzetes tett után, revolverrel a kézében a b 

■ torraktárból az emberekkel telt udvarra rohant 
ki, az asszony odakiáltotta neki.

__ Ezt kellett volna lelőnöd!
És dr Corceára mutatott, aki egy szekrény 

mögé bujt. de az asszony az útját akarta elállni.
És Schiráék lß éves leánya is büntetés ula esik, 
mert cgv előző árverésen dr Steincrrc, mint hi­
vatalos közegre rátámadt. Nobel Sándor dr az 
ügyvédi kamara és Steiner dr családja nevében 
kegyelet es szavakkal emlékezett meg az el­
hunytról, akit éppen akkor ért Schira M Klós 
golyója, amikor Schira leánya felkérésére a 
leány bútorait leltározta, hogy azokat meg­
mentse. Kérte ügyvédtársát is, hogy ne keltse­
nek olyan atmoszférát, amely az e hunyt kar­
társ iránti kegyeletet sértené. Radulcscu \ iktoi 
dr védő az izgatott lelkiállapotot fejtegette A 
törvényszék Schira Miklóst tizenkélévi súlyos 
fcevházra ítélte. Az indokolás szerint az , hogy 
tettét clőremegfontoltan követte el, nem lehetett 
megállapítani, de hogy dr Steincrt lelójjo, ahhoz 
a szándék mindenesetre megvolt. Ami a Coi cca 
dr szándékolt megöletését illeti, azt a bíróság 
nem látta kellően beigazoltunk. Schira MiMos 
nét a felbujtás vádja alól felmentette a bíróig. 
Schira Józsa 16 éves leányt dorgálásra ítél te . 
bíróság. Az elitéit Schira az Keletet megfelleb 
bezte, de fellebbezett az ügyész is a férjre és fe 
les ég re vonatkozó Ítélet ellen. A leányra vonat 
kozó ítélet Jogerős és Gabriel dr tanácselnök a 
dorgatoriumot mingy art el is \egezte.

A Clujl Helping Legényegyletnél lehelj ren 
delni Kolping-jelvényt. Ara darabonként lo >«• 
Felhívjuk az erdélyi összes Kolping ógeny - n. 
tok figyelmet az olcsó jelvényre. Legalább 
darab jelvény megrendelése esetén 10 -Zi‘m!' 
kedvezmény. Rendelési cim: Bálint József igaz­
gató Cluj, Piata U. 11.

Ui országos rekordot áUítoff lel Gát Károly
ik az ötszázméteres gyorskorcsolyázóban

. . Románia dyorshorcsolyazo bajnokságotPon Béla nyerte másodszor ts Romania Ky
ichtra y ...... 1500 méter 1. Pon Béla (KKE). 2 p 50.2

rí,,)rál jelentik■ Az előrehaladott idő 
miatt gyenge jégen is meg keHeü tartam Ro­
mánia gyorskorcsolyázó bajnoka-at, .
azonban ennek dacára a legjobban sikerül es 
mint előrelátható volt, az egy vekoidot s ere 
ményezett. Gál Károly (Mures) oOOméteen 
ugyanis meglepetésszerűen megdöntötte War-
tenberg tátrai rpkordjvit. nr 1/n»\A bajnoki címet ismét Pop Béla (KKE) 
szerezte meg, mint az előrelátható volt, a_ fm- 

futó jelenlegi formája alapjan. Gal Kai V 2 líj1 OOOm.-es  ̂rekorder « »“JíT'Sfl“-« 
misralik helyen vészelt, meselozve 1 P 
lót 'KKE), aki titkos favontja volt a bajnok 
sálnak is. A többi indulókat minimális, kü­
lönbségek választják el egymástól.

Részletes eredmények a kővetkező .
500 méter. 1. Gál Károly (Mures) 5 L6 mp.

Országos rekord (régi 31.3 ,,'I'JÍ IrE) 
Pap László (KKE) 31.0 mp. 3 op Uud lv ^ ’ 
52 9 mp. 4. Gebefügi. 5. Wartenberg. 6. I op
Árpád.

mp. 2. Wartenberg (TG) 2 p 50.4 mp. 3. Gál 
Mures) 2 p 52 mp. 4. Pap László. 5. Pop Ár­
pád. 6. Gebefügi.

r)000 méter. 1. Pop Béla (KKE) 10 p ,36 
mD O Pop Árpád (KKE) 10 p 48 mp. 3. Gál 
Károly (Mures) 10 p 48 mp. 4. Gebefügi 5. 
Pop László. 6. Wartenberg. Feltűnő a kisebbik 
Pop és Gebefügi kitűnő teljesítménye.

Az összpontozás alapján Románia 1934-ik 
évi gyorskorcsolyázó bajnoka Pop Béla (KKE) 
2 győzelemmel (173.23 ponttal). 2. Gál Károly 
tMures) 173.81 ponttal. 3. Pap László (KKE) 
17179 ponttal. 4. Wartenberg (TG) 178.12 pont­
tal 5 Gebefügi Károly (KKE) 178.91 ponttal, 
(i. Pop Árpád 179.10 ponttal.

A kerületi szövetség az eddigi éremdija- 
zás helyett szép ezüstserleget adott a győztes­
nek. A rendezőség tekintettel a déli olvadásra, 
gyors iramban, símán bonyolította le a ver­
senyt.

Schütter nyerte 
Európa mtthorcsoiyázo- 

bajnokságát
Innsbruckból jelentik: A férfi műkorcso­

lyázó Európa bajnokságot a sokszoros Európa^ 
és világbajnok Karl Schaffer (osztrák) nyerte 
meg a magyar Putaky Dénes elő t mmimáhs 
pontkülönbséggel. 3. Erdos (osztrák), 4. Terid 
(mas’yar), 5. Kertész (magyar).

A nőt seniorversenyt a bécsi Liselotte
Landbeck nyerte. , I,einerA női juniorversenyben 1. Grele Lein
(oszirák). A magyar Imrédy Magda negyedik.
A párosversenyt az osztrák Baumgarten 
Spielbauer kettős nyerte a magyar 1 usa.K
BalaA férfi luniorverseny szép sikert hozott 
Romániának is. Boron Béla (KKE) országos 
bajnok a harmadik helyen végzett. A na,y 
nemeziközi konkurrenciát tekintve, helyezése 
betörésnek szá.mit. ________ _

Jánhoklii mérkőzés Sigisoarán. Saját tud. A 
diciosnnmavtini Sticla Sportklub most megala­
kult jéghokki csapata a házi bemutató mérkő­
zése után vasárnap vett részt első alkalomma 
komoly mérkőzésen és 2:1 (L0, 1:0. 0:1) aranya
győzelmet aratott a sighiifoarei SEX csapata fe_ 
lelt \ győztes csapatból különösen az alig L> 
éves Roska, valamint a hátvédpár többi tagjai: 
Markov its. Kovács és Olcsváry nyújtottak első­
rangú játékot, mig az SEV játékosa, közül Bo­
kor Teleki és a gólütő Fleischer tűntek ki. A 
mérkőzés rcvansa a közeli hetekben lesz Dicio- 
ben, előbb azonban a Sticla T irgu-Muresen mu­
tatja be tudását, ahová már előbb meghívtak a 
kitűnő együttest.

A KKASE legyőzte az UDR tornász csapatát.
Clujról jelentik: Románia legjobbnak ('?'•) hirde­
tett tornászcsapata nagy vereséggel távozol 
Clujról. Eayetlen téren sem sikerült cl=o hely 
nyer,link. Nem is értjük, hogy milyen jogcímen 
tartotta magát az UDR Románia legjobb tornász- 
csapatának, a legjobb tornászok ugyanis Aradon 
é5 Targul Muresen vannak, de semmiesetre sem 
nesiton. A verseny eredménye egyébként a kö­
vetkező: Az összetett versenyben: 1 Baga
KKASE) 81.25 ponttal. 2. Molnár (KK AsL'. 3. 

Draahici (UDR). Lovon első Molnár: nng a gyű­
rűn," korláton, nyújtón és függeszkedésben Baga
István. . ,

A Saskalon Quackcrs, amely csapat Kana la
hivatalos képviselője lesz a jéghokki világbaj 
sok*ágon, 5:2 re verte a svéd válogatottat, nng 
Berlinben 2:0 ra győzött a Berliner SC csapata

ellen.

Sí-verseny Mercurea-Ciucon. Saját tud. Va­
sárnap kedvező hóviszonyok mellett tartotta 
meg a duci Turistaegyesület si-szakosztálya fu­
tó-, ugró- és akadályversenyét. Az egész nap tar­
tó ’versenyen szépszámú versenyző és érdeklődé 
vett részt Bragovból, Odorheiről, Gheorghemből, 
Toplita-Romanából és a szomszédos községekből.
A 15 km. távú senior futóversenyben 1. Dresdan 
, Brasov) 1 óra 4 p. 2. Keresztes (Mercurea-Ciuc)
1 óra 7 p. 3. Papp János (Bra?ov) 1 óra 9 p. A 
10 kin-cs junior versenyen első Aranyosi (Bra­
sov) 47 p. 30 mp. 2. Kiss Ferenc (Mercurea-Ciuc)
49 p. 36 mp. 3. Kovács (Bra^ov) 50 p. 6 mp. 
Ugyanezen a pályán futóverseny volt nők sza­
mára is. 1. Drócsa Annus (Mercurea-Ciuc) egy 
órás idővel. 2. Drócsa Rózsi 1 óra 2 p. 3. Bara- 
bássy Babkó (Ghcorgheni) 1 ó. 4 p. A szomszédos 
Sumulcu község erdejében délután folyamán 
megrendezett ugróversenyen, a szenior csopor - 
ban: 1. Török (Bragov) 22 méteres. - Drócsa 
(Mercurea-Ciuc) 21.6 méteres. 3. Juhász (Bra?ov) 
oi i7 méteres átlag ugrással. Legnagyobbat ug­
rott a braijovi Juhász, 27 métert, azonban a zsun 
lepontozta. A junior versenyben: 1. Szava 
curea-Ciuc) 20 méteres, 2. Aranyosi (Brn?ov K 
méteres és 3. Kovács (Brasov) 11.3 mé eres átag- 
ugrással. Az akadályversenyben: 1. Drocs
Mercurea-Ciuc) 40 mp. 2. Máthé (Mercurea-C uc 

18 mp. 3. Romfeld (Ghcorgheni) 50 mp. idővel
szenior versenyben, mig a junior versenyben- ;
Nagy Ferenc (Mercurea-Ciuc) 61, 2. í
(Ghcorgheni) 07 és 3. Kiss (Mercui ca • 
másodperces idővel. A női csopoi az ‘ «
versenyen is szerepelt. Első lett Drócsa . 
mp. 2. Barabássy Babkó 95 mp. idővé1- As 
senyt az Európa szálló nagytermében n
-Me. kövelte, amelyen W*$ * (““!.« 
órákig táncolt. A verseny megrendező étot ^ 
érdem Vámszer Géza főgimnázmmi tanáig 
turistaegyesület elnökéé. Ciuc meg> bokat és 
méteresnél nagyobb hóréteg 1 * sokáig
erdőket, úgyhogy a si-sport kedvelő 
élvezhetik a tél örömeit.

A Nemzeti döntetlenje. Párizsból ,
Nemzeti Franciaországban túrázó Par4ny.
Dél keleti Liga válogatottjává -- - ut0V
ban döntetlenül végzett. Ez volt a - 
só luramérkőzése. ^

Timo$oarán már futballoznak. T'I"‘^zé9r61 
jelentik: Korai volna még tavB3Z! kén, m«* 
beszélni. A pálya környékét hely 
hótakaró borította és a varatlanu » (aV3szi" 
megjelent nézősereg végigdideregte 61 x.4C-
mérkőzéseket. Eredmények a köveiké a - ^ (or. 
Electrica 5:2 (4:21, Usa-Kadima u.l - 
mák úgy hitszik ugyanazok, mint ős

/
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Ingyen tölthet 4 napot
teljes pensióval elsőrendű szál­
lodában

BUDAPESTEN,
ingyen üdülhet 7 napig

a szépfekvésű

Püspökfüntön
(rádiumos gyógyfürdő, hul­
lámfürdő),

ingirsn Initial egy dsrals egész

EMII SORSJEGY-hez,
amellyel milliókat nyerhet,

ingyen kaphat 1000 les éllékben
gyönyörű

könyvekéi
könyvosztályunktól tetszés­
szerinti választással,

ingyen juthat egy példány négy­
kötetes diszkiáiiíiésu

Szentek életé-*«.
ha egy lél évre előfizet az

Erdélyi Lapok

Erdélyi Lapok ~ra

KÖZGAZDASÁG
A kereskedelem panaszai

Az adók leszállítását és a hitelélet vérkeringésének leipezsdítését 
vargán a kormánytól az erdélyi Kereskedőn

A befizetési határidő meghosszabbítva

1934 február 1-ig,
Bplggljk mint végső terminus

Húzás 1934 február 17-én,

Okvetlen utalja át a jelzett 
időpontig a félévi előfizetési 
dijat, 400 leit, hogy fenti nyere­
mények kisorsolásában részt- 
vehessen.

Fentiektől függetlenül minden elöfize 
tőnk, aki lapunk félévi diját, 400 leit 
február 1-ig beküldi, vagy megbízottunk­
nál kifizeti, tetszésszerint választhat a 
harminchat kötetből álló „Kincsestár" 
könyvei közül — amelyeket lapunkban 
hirdetünk — egy fűzött példányt.

Felhívjuk szives figyelmét a lapunk 
egészévi diját kifizetők között kisorso 
lásra kerülő nyereményekre, amelyeket 
lapunk más számában már közöltünk és 
még közölni fouuuk.

Cluj. Saját tud. Milyen másképpen történ­
nék sokminden, ha országunk felelősei csak 
egy napot szaunának arra minden esztendő­
ből, hogy sorra járjak a panaszkodó kereske 
dókét, a síró iparosokat, a nélkülöző ügyvede 
két. a tönkrement orvosokat, nyomorgo nyug 
díjasokat, ehező földműveseket es kétségbeesett 
munkanélkülieket. Mi.yen másképpen történ­
nék sokminden, ha saját fülükkel hallanák az 
emberek kórusban feltörő pana-zát e= a jobb 
gazdasági jövőben való reménykedő» epedo 
sóhajtását.

Elhatároztuk hogy néhány cikk kereteben 
szóhozjuttatjuk az erdélyi kisebbségi társadu 
lom különböző rétégéit. Lejegyezzük változta 
tás és kommentálás nélkül: mit mondott az 
újságírónak a kereskedő, az iparos, az orvos, 
az ügyved, a gazda, a magántisztviselő, a 
gyógyszerész, s a többi. Azokat a mondanivaló­
kat jegyezzük fel főként, amelyek általánosak 
Amelyek nemcsak Erdély fővárosában han­
gozhattak el. hanem Erdély akármelyik váro­
sában. Azokat a mondanivalókat, amelyek 
csakugyan Erdély szivéből szakadnak fel... 

Beszéljenek tehát elsőkként a kereskedők...
Hetvenöt százalékkal csökkent 
a forgalom.

Találomra megyünk be az egyik főtéri 
posztókereskedő fényesen kivilágított üzletébe.
A késődéi után korzón emberáradat hömpö 
lyög. .Az üzlet azonban üres.

— A főnök urat keresem.
— Én vagyok.
Mikor meghallja, miről van szó, kénysze 

redett mosolyra húzza száját:
_ Ha egyetlen szót sem szólok, akkor is

kitalálja, szerkesztő úr. legfőbb panaszomat 
Látja, negyvennyolcéve áll fenn ez a cég. És 
most nap-nap mellett, hét-hét mellett üres 
Pedig ez a legforgalma-abb időpontja a nap 
nak. amikor tele az utca emberekkel. A 
vásárlóerő annyira megcsappant, hogy mar 
kivételes ritkaság-számba megy, ha adóvégre­
hajtón és hatósági közetren kívül más is belép 
az üzletbe. így hanyatlik a helyzet 1931 máso 
dik fele óta szakadatlanul Még pedig rohamo 
san. Bátran meg lehet, állapítani, hogy 1931 
óta hetvenöt százalékkal csökkent az üzleti 
forgalom.

Egy divatáru üzletben:
_ A karácsonyi vásár még csak menl

valahogy. Bár korántsem úgy, mint más évek 
ben. De a januári forgalom? Idáig semmi. 
Pedig az árakkal inár úgy lementünk, hogy 
lejebb már nem is lehetne.

Égy másik üzletben:
_ A felületes szemlélő nem is sejti a do! 

sok összefüggését. Azt hiszi a szerkesztő úr. 
hogy a konszolidált közállapotok hiánya nem 
hat ki a kereskedelemre? Ne mondjak egyebet, 
itt van például az ostromállapot. Nagy bálok 
nincsenek. Úgy látszik, nem is Igen lesznek. 
Mit csinálok most már a meghozatott frakk- 
nyakkendőkkel, szmoking-gallérokkal, cilinde­
rekkel? Mennyi pénz áll bennük! Arról nem is 
beszélek, hogy Szilveszter éjszakára én vállal­
tam egy közismert nagy helyi lokál feldíszíté­
sét. A mulatság elmaradt és természetesen a 
pénz is elmaradt...

És sorra erről panaszkodnak a kereske 
dők: nincs pénz. nincs forgalom. A tisztviselő­
ket elbocsátották, a megmaradtak fizetését 
csökkentették, hz iparosok munka nélkül ten­
gődnek. Ki vásároljon?

_ Higyje el, uram, ha a jobb jövő remé­
nye nem tartaná bennem a lelket, már rézen 
lehúztam vona a redőnyt. Kárba veszett idő. 
amit itt tölt az ember, várakozva 9 holdbéli 
vevőre ...

Behozatal, vám, hitel és inkasszó.
Tíz-tizenöt kereskedő üzletében teszünk

látogatást. Valamennyi hozzátesz valamit a 
panaszokhoz. A beszélőket — az egyszerűség 
kedvéért — nevezzük röviden, egyes szám ban 

Kereskedőnek.
Tehát — u Kereskedő:
— A kontingentáló» erősen érezteti hatá­

sát. Ma már csaknem minden behozatal im- 
(Kirtőrök utján történik, akik alajosan lesze­
dik a tejfölt és megdrágítják az árut. Dctailis- 
laknak egyáltalán nem fizeti ki mugat behoza 
tali engedélyért kilincselni.

— Nagy nyomorúság, uram és masras a 
vám Nincs meg egy európai ország, ahol 
akkora vámok léimének, mint ná.unk. Égy 
meter könnyű nyári mosóanyag után. amely­
nek Csehszlováikában három cschkorona az 
ára. 9—10 lei a vám. A kontingentálással járó 
ráfizetés es a vám például teljesen lehetetlenné 
tette, tiogy külföldi gallérokat áruljunk Igaz 
viszont, hogy a vámeljárás gyorsabban és ud­
variasabban folyik most. mint azelőtt, mert 
alig van behozatal- a vámtisztviselőknek bősé­
ges szabadidejük ran.

A Magyarországról és Ausztriából történő 
behozatallal még aránylag kevés a baj. De 
már például Németországtól teljesen el va­
gyunk szigetelve. A Csehszlovákiából hozott 
áruk ellenértékét a kompenzációs pénztárhoz 
kel! befizetni. Anglia és Franciaország csak 
az áru szállításától számított 90 nap múlva 
juthat pénzhez, ami miatt nem igen van kedve 
hitelezni. Itt viszont a kereskedőnek azonnal 
letétbe helyeznie az áru ellenértékét az impor­
tőr kézéhez-, sőt külön magtis óvadékot kell 
letennie az esetlegesen közbejövő valutadiffe­
rencia miatt is. Ami azt jelenti, hogy a depo­
nált összeg kilencven napig forgalmon kívüli, 
holt tőke.

— A belföldi hiteléletben már kezd vala­
micske javulás mutatkozni. Egyelőre ebben 
ran minden reményünk. Gyárosok nagyon 
erős cégeknek már mernek 14—30 napos ki­
sebb hiteleket nyújtani, ami jelentős enyhülé­
se az eddigi szörnyű depressziónak. Főként 
pedig: biztató jel a jövőre.

— Inkasszó? A detail-kihitelezés teljesen 
megszűnt Kiben biz ram? Ebben a pillanat­
ban közel hárommillióra rúg ennek a cegnek 
a küntlévőségé. 250 000 leit adtam ki embe­
reimnek inkasszó végett a mai napra. Mit 
gondol, uram, mi jött be ebből? Pontosan 
960 lei.

Az ailórém
A behajthatatlan kiln (lévőségek következ­

tében félig már tönkrement kereskedőnek az 
adóhivatal adja meg a kegyelemdöfest. Ebben 
a kérdésben nyilatkozik meg az erdélyi keres­
kedelem legnagyobb, legsúlyosabb sérelme: 
az erdélyi kereskedőket aránytalanul terheseb­
ben adóztatják, mint az ókirályídgbclieket.

A Kereskedő:
— Az adóhivatal nem irgalmaz. A kive­

tésnél a szabályszerűen vezetett üzleti könyve 
két egyáltalán nem veszi tekintetbe. Teljha­
talmú önkényességgel jár el.

— Kereskedelmi «dó. forgalmi adó. Városi 
adók: telepadó. oégtáblaadó. A jó Isten tudná 
meirmon dani, mennyi féle adó. A legnagyobb

A VILÁGIRODALOM

in ,E«s,v^r**vEI; in
SIENKIEW1CZ:

VIZQZOS (fűtve) - - - - 90 Lei
VOLODIJOVSZKI l/R (fűzre) - 90 Lei 
A KERESZTES LOVAGOK (fűzve) 90 Lei

Kapható az Erdély- Lapok könyvosztályanál.
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részüket nem is lehet bekalkulálni az árakba 
s ezért még azt a kiesi jövedelmet is elviszik, 
ami egyébként megvolna.

.— Cégem évi forgalma átlag kétmillióra 
tehető. Ezért fizetek évi 62.000 lejt az állam­
nak ess körülbelül 20000 leit a városnak. B:zo- 
xivitam tudom, hogy Bucurcstiben 20—25 mil- 
8)ós forgalmú cégek nem fizetnek ennyi adót.

Segítsen a kormány!
— A Kereskedelmi és Iparkamara? Tizen­

öt év óta azt sem tudjuk, hogy a világon van. 
Ott is csak politizálnak.

— Nem vagyok közgazdász, csak egyszerű 
kereskedő. De azt érzem, látom, hogy itt 
tennie kell valamit a kormánynak, különben 
végérvényesen tönkremegy az ország kereske­
delme.

— Elsősorban sürgős és lényeges adóle- 
szállításra van szükség. Az állam is jobban 
jár, ha nem teszi tönkre az adóalanyokat és 
ha kisebb, de reális, csakugyan behajtható 
összegekkel számol.

— Egészséges irányba kell terelni és eny­
híteni kell a devizatilalom, kompenzáció, 
import export guzsbakötő rendelkezéseit.

— Egységes, határozott gazdasági kon­
cepcióval morális, konszolidált állapotokat kell 
teremtenie a kormánynak. Hogy nagyobb áru 
raktárakat tarthassunk, hogy hitelt élvezzünk 
és hilclt adhassunk. Vérkeringés kell, külön­
ben beáll a halál...

*

Este van. Üzletzárás. A kereskedők egy­
másután húzzák le boltredőnyeiket. Hányán 
gondolhatják eközben:

— Holnap még kinyitok. De mi lesz hol­
napiján?

Gyors segtíség kell. Elérkezett a tizenket­
tedik óra Noé sem várta úgy negyvennapi víz­
özön után a felderülő szivárványt, ahogyan nz 
erdélyi kereskedők várják a kormány bölcs 
intézkedéseit és a gazdasági helyzet javulását.

Mi lesz? Dsida Jenő.

A román kompenzációs- 
üzletek szabályozása

A Budapesten megjelenő „Magyar Export- 
kűri i'“ című kőnyomatos közli:

Hirt adtunk arról, hogy Románia a kom­
penzációs üzletek eddigi rendjét a devizabeszol­
gáltatások körül tapasztalt rendkívül sok sza­
bálytalanság megakadályozására teljesen meg 
akarja változtatni és az erre vonatkozó intézke­
dések közül néhányat már életbe is léptettek. E 
hírrel kapcsolatban igen sok kétely és aggály 
merült fel a Romániával kompenzációs üzleteket 
lebonyolító gazdasági körökben, ezért az emlí­
tett hir kiegészítéseképpen közöljük, hogy a már 
élctbeléptetctt és ezutánra tervezett román intéz­
kedések, amelyek a kompenzációs üzleteket úgy­
szólván megtiltják, Magyarországra nem vonat­
koznak, mert a magyar-román kompenzációs 
áruforgalomra külön megállapodások állanak fel, 
amelyek továbbra is érvényben maradnak és 
igy a kompenzációs forgalom régi rendjében e 
viszonylatban semmiféle változás nem történt.

Románia németországi tojáskivitelének sza­
bályozása. (Bucurc$ti). Ismeretes, hogy a német 
tojásvámoknak, amelyek a múlt nyáron 70 már­
kát tettek ki, a múlt évben történt felemelése 
Románia németországi tojáskivitelére valóságos 
csapást jelentett. Ezt a kérdést most olymódon 
szabályozták, hogy Románia ezév folyamán 45 
ezer íj tojást szállíthat 30 márkás egységes vám 
mellett Németországba.

Román - olasz kereskedelmi egyezmény. Bu­
cii restiből jelentik: Románia és Olaszország kö­
zött új kereskedelmi egyezmény jött létre, amely 
a két ország közötti árucsere-viszony latban lé­
nyeges vámkedvezményeket biztosit. Az új ke­
reskedelmi egyezmény egyévi időtartamra szól a 
szokásos formalitások elintézése után haladékta­
lanul hatályba lép. A szerződéses vámtételek a 
következő román származású árukra vonatkoz­
nak: ökrök, tehenek, vágott baromfiak, húsne- 
müek (sonka), „szebeni“ szalámi, baromfitojás, 
gyümölcsizek, tengeri, köles, száraz főzelékfélék, 
dió, szárított gomba és zab. Az olasz származású 
áruk közül a következők részesülnek vámked­
vezményben: pármezán sajt, bogyóolaj, halkon­
zervek, szárdella-fólék, qucbraco-kivonat, zárai 
„Maraschino“ paniu(fonal árult, varró cérnák, 
pamutszövetek, férfikalapok, carrarai márvány, 
autókamionok és egyéb benzines járóművek, aci- 
ilum, citricum és a.cidum tartaricum.

„Kartell“-be léptek a mercuica-ciuci iakeres- 
kedök. Mercurea Ciuc. Saját tud. A városban 
lakó néhány fakereskedő összeült és elhatározta, 
hogy a jövőben csak az általuk megállapított ár­
ban vesznek fát a ciuci községek lakosaitól. Ezek 
az árak nagyon alacsonyak. 20—25 cm- ig 120, 26— 
20-ig 110, 30 cm.-tői felfelé 155 lei. Ez az intézke­
dés gátat vetett a faáraknak az utóbbi időben 
való emelkedésének és a termelő gazdálkodókra 
nagyon súlyosak, mert nem állanak arányban a 
fára kirótt nagyösszegü közterhekkel és illeté­
kekkel.

Kávébázaltban, vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-at.

I
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Angliában csry újabb szerkezetű páncélos tengeralattjárót próbáltak ki. amelynek 
gyorsasága 75 óraki!önteter. Felszerelték két torpedóval, két kiskaliberű, repülő­
támadást elhárító ágyúval, négy bombavetővel, egy ködképző szerkezettel és egy 
rádióállomással. Ez « tcngci'd!a‘tj;iró főképpen az U-íengera! alt járók elleni véde­

kezésre lenne beállítva.

Szerhesziői üzenetek
íí. M. Dr Pa ál Árpád főszerkesztő már kot 

hét óta beteg és így a címére küldött tudósi tus 
későn jutott szerkesztőségünkbe.

Mindenkit kérünk, hogy a lapnak szánt kéz­
iratot ne küldjék névre, hanem a szerkesztőség 
címére, mert ha az illető beteg, mint jelen eset­
ben is, vagy nincs itthon, nem bonthatjuk fel 1 

tudósítás késedelmet szenved.
Két IV. éves egyetemi hallgató. Ilyen hirdet 

ményt csak akkor tehetünk a lapba, ha tudjuk, 
kikről van szó s ha ottani szerkesztőségünk kül­
di be. Miért nem fordulnak a Magyar Párt ügy. 
vezető nlclnökéticz felvilágosításért?

M. H. Calonosi. Bocsánatot kérünk, de kará­
csonyi eseményt már nem közölhetünk. Kissé 
idejét múlta. Kegyeskedjék máskor korábban 
beküldeni.

H. A. A novellát politikai ize miatt nem 
közölhettük. Azonban novella fordításait s a re­
gényt kérjük.

K. M. Tiream. Megmaradt naptárkészletet 
Népszövetségi Iroda Cluj, Str. Juliu Maniu 5, 
címre tessék jelenteni.

Bábajelölt. Oradeán igen jó hírnevű bábakép­
ző intézet van. Cime. Scoala de Mosi Oradea, 
la Tribunal. A felvétel körülményeire nézve leg­
helyesebb, ha az intézet igazgatóságához fordul 
felvilágosításért.

Rra$ov-ban lapunkat Horn Jozcfin képviseli 
(lakik: Strada Nisipului de jós No. 4.) Kérjük az 
érdekelteket, hogy minden lapunkkal kapcsola­
tos ügyben nevezett megbízottunkhoz szívesked­
jenek fordulni.

Apróhirdetések dija szavankint 3 let, vastagabb 
betűvel 8 lel Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei,
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezmény)

Cím a kiadóban 10 let.

_____Lakás_____
Kétszobás lakásoa mel­
lékhelyiséggel ezounal ki­
adók. Oradoa, Str. Dr. 
loan Ciordas i.8 sz.

Kiadó 3 szoba, hall és 
mellíKhel.y is egekből ál lő 
modern lakás, Oradoa, De- 
levrancea-u, 4J. sz. ház 
emeletén, május 1-től, eset­
leg előbb is. — Sztardl 
Feienc.

Bútorozott szobát kere­
sek a központban türdő- 
szoba használattal. Cime 
két „Magányos úrinő • jel­
igére kérek a kiadóhiva­
talba.

Kiadó újonnan festett, 
udvari két szobás lakás 
Oradea. Erőn! Nccunoscut
11.

Adás-vóieíicacnx,.1 —, — .. . canura
Eladó fi-os magyar
gazdasági cséplőgarnituia. 
Oradea. Ui btr. I. Maniu 
5 sz.

Elaöréndii száraz házi 
szappant Kér..sok megvé­
telre, kis- és 1 agy mennyi­
ségben. J06 Lajos keres­
kedő Oradea Tacho lo 
ncscu 24

Gyónnak sportkocsit
keresek megléteire. Cin 
I’np Oradea, Str. Regele 
Carol 19.

Különféle.
Endllzóet olcsón és ki- 
logástalauul csakis Aurél 
Lázár- u. 11. ajtó ő. alatt 
készítenek.

Házias, keresztenyicány 
teljes ellátásra felvétetik 
Ugyanott ebédkoszt kap­
ható. Oradea, Strada Cuza
Vodi 18, emelet

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a
Szent László 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Kör.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t. 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Oktaiás
Lápossy zennsko'a he­
ged .1, zongora- cs zene­
elméleti tanszakkal. — 
Belliién u. -0.

Legújabban feltalált Csodatea. Epekövek, ve- 
sebajok. uyomorrontás biztos elmulasztására. 1W 
gramm 60 lei, 250 gramm, egész kúrára 130 lej- 
— Földinüvényzsir, a fájdalmas reumát, csuzn 
köszvónyt, érelmeszesedést, párszor! bedörzsoles- 
re teljesen elmulasztja. 75 gramm 50 lej, 1* 
gramm 90 lei. Kapható Oradea, Strada -■ 
Gheorghe 4.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó HL Készült a Szent László nyomda Rt kőrL-gÓBéDén üradea (Nagyvárad) Str. Carol 11. No. 6-


